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Marta Cienkowska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 9993 posła Jarosława Sachajki z 30 maja 2025 roku 
w sprawie systemowego wykorzystywania sondaży do manipulowania opinią publiczną oraz 
propozycji zmian ustawowych zapewniających przejrzystość, odpowiedzialność i uczciwość 
firm badania opinii publicznej, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie planuje podejmowania działań 
związanych z uregulowaniem prowadzenia działalności przez ośrodki badania opinii 
publicznej, tj. tzw. sondażowni. Zakres działalności ww. podmiotów wychodzi poza 
kompetencje resortu.

Ad 2.

Zgodnie z art. 13 ustawy z dnia 29 grudnia 1992 r. o radiofonii i telewizji nadawca, w tym 
nadawca publiczny, samodzielnie kształtuje program i ponosi odpowiedzialność za jego 
treść. Jednocześnie spółki publicznej radiofonii i telewizji, realizując misję publiczną, 
do której zaliczyć należy oferowanie programów informacyjnych, powinny dbać o wysoką 
jakość programu. Tym samym to od samodzielnej decyzji poszczególnych nadawców zależy 
weryfikacja kompetencji podmiotów, którym zlecane są badania opinii publicznej. 

Ad 3. 

Poza zakresem kompetencji Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego znajdują się 
zagadnienia związane z badaniami opinii publicznej oraz zbieranie danych na temat 
zachowań, postaw, przekonań i preferencji wyborczych obywateli.

Ad 4 i 5.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie prowadzi badań związanych 
z trafnością przeprowadzanych badań sondażowych ani też nie posiada listy sondażowni, 
które zmieniły nazwę lub przestały istnieć w ostatnich latach. MKiDN nie analizuje również 
przyczyn zakończenia działalności gospodarczej ww. podmiotów.

Jednocześnie w odniesieniu do wniosku o przygotowanie materiałów dotyczących 
podmiotów zajmujących się badaniem opinii publicznej pragnę wyjaśnić, że informacje takie 
znajdują się poza zakresem kompetencji Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel
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